
Ať vás život baví
Umělá inteligence nebo virtuální reali-
ta. Chytré ledničky, hodinky, auta i  te-
lefony… Také máte pocit, že v záplavě 
moderních technologických novinek 
někdy zapomínáme na to nejdůležitější 
– na člověka?

Chci vás všechny ubezpečit, že Olo-
moucký kraj na lidi myslí. Vždyť jeho 
hlavním účelem je také lidem pomá-
hat. Takže děláme všechno pro to, aby 
takzvané SMART technologie, které 
hejtmanství podporuje, obyvatelům 
našeho kraje opravdu sloužily, nepřidě-
lávaly jim zbytečné starosti a vrásky na 
čele. 

Třeba telemedicína je směr, který má 
velkou budoucnost, moderní techno-
logie se dostávají i do sociálních služeb 
– ne proto, aby nahradily pečovatelky, 
ale proto, aby jim pomohly s prací nebo 
zpříjemnily život těm, kteří sociální služ-
by využívají. Velkou budoucnost může 
mít umělá inteligence například při ří-
zení dopravy a budu také moc rád, po-
kud sníží otravnou byrokracii. 

Ještě raději ale budu, když bude-
me všechny chytré novinky využívat 
moudře. On je totiž mezi chytrostí 
a moudrostí velký rozdíl. Zatímco zna-
losti můžeme strojům naprogramovat, 
moudrost ne. Mám za to, že ta přichází 
jedině s životem a zkušeností. Tak ať vás 
život baví. 

Ladislav Okleštěk,
váš hejtman Olomouckého kraje
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ČÍSLO MĚSÍCE

Roboty, drony a telemedicína. 
Budoucnost už začala

1 000 000
Tolik korun vyčlenilo hejtmanství na 
pořízení SMART boxů pro doručování 
zásilek. Pomůžou v obcích, kde 
končí pobočky České pošty.

Centrálním mozkem lidstva 
ani Čapkovým utopistickým 
dramatem R. U. R. se Olomoucký 
kraj při zavádění SMART 
technologií inspirovat nehodlá. 
Naopak, v rámci podpory chytrých 
technologií se zaměřuje na ty, 
které mají každodenní život 
zpříjemnit, nikoli ohrozit. Jde 
třeba o rozvoj telemedicíny 
nebo chytré dopravy.

„Během poslední doby kraj podpořil roz-
voj SMART technologií a  projektů část-
kou zhruba sedmnácti milionů korun. 
Aktuálně pokračuje například projekt 
QR kódů na autobusových zastávkách 
a nově obcím nabízíme dotace na takzva-
né chytré schránky, které mohou zčásti 
nahradit poštovní služby,“ uvedl náměs-
tek hejtmana pro oblast SMART techno-
logií Pavel Jelínek.

Zmíněné QR kódy najdou lidé už teď 
na některých autobusových zastávkách. 
Stačí na ně namířit mobilním telefonem 
a  hned poznáte, kdy vám jede nejbliž-
ší spoj nebo kde se právě autobus, na 
který čekáte, nachází. Maličkost, kterou 
ale denně řeší mnoho lidí… Stejně jako 
například ztíženou dostupnost veřejné 
dopravy. A  právě na tento problém se 
už vloni zaměřil projekt takzvané ope-
rativní dopravy, který probíhal v  okolí 
Lipníku nad Bečvou. Mikrobusy jezdily 
do obcí a místních částí přímo na zavo-
lání. „Projekt teď vyhodnocujeme. Jeho 
účelem bylo zjistit, zda a  v  jaké míře 
je operativní doprava v  Olomouckém 
kraji životaschopná,“ uvedla ředitelka 

Integrovaného dopravního systému Olo-
mouckého kraje Kateřina Suchánková. 
Řada je teď na státu, aby připravil právní 
předpisy, na jejichž základě by se mohla 
operativní doprava rozšířit. 

Velký potenciál mají SMART 
technologie ve zdravotnictví 

Olomoucký kraj dlouhodobě podpo-
ruje telemedicínu, kterou se intenzivně 
zabývá Fakultní nemocnice Olomouc.
Lékaři takto například mohou na dál-
ku konzultovat zdravotní potíže s  lidmi, 
kteří by jinak museli do ordinací složitě 
dojíždět. 

Moderní technologie si v  kraji našly 
cestu i  do turistického ruchu – různá 
čidla a senzory například monitorují ná-
vštěvnost turistických zajímavostí nebo 
vytíženost dopravy. Nedávno kraj také 
podpořil nákup speciálního dronu pro 
boj s  komáří kalamitou na Litovelsku. 
S drony se ostatně učí létat už středoško-
láci a  jesenické gymnázium zase boduje 
se svými roboty. 

„Nabízíme studentům rozšířenou vý-
uku informačních technologií se zamě-
řením na robotiku. A  ve stavbě robotů 
patří naši studenti mezi špičku v Česku, 
pravidelně tak vyhrávají tuzemské i me-
zinárodní soutěže,“ přiblížila úspěchy 
jesenických gymnazistů ředitelka školy 
Šárka Hynková. 

� Jaroslav Kropáč

Studenti jesenického gymnázia patří ve stavbě robotů mezi nejlepší. Jejich stroje umí hrát fotbal nebo se autonomně 
pohybovat po zadané trase. � Foto | 2x JESGYM
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Do nového depozitáře poputují 
tisíce exponátů a třeba i rákosky

JESENÍK | Město Jeseník zahájí po letech příprav revitalizaci sídliště Pod 
Chlumem. Součástí projektu je zlepšení veřejného prostoru: nové chodníky, 
parkovací stání i moderní prvky pro zadržování dešťové vody. První tři etapy 
projektu, rozplánované do roku 2027, získaly významnou finanční podporu 
z evropských fondů.

MOŘICE | Obec Mořice na Prostějovsku má nejlepší prezentaci na Instagra-
mu. V soutěži, kterou každoročně vyhlašuje spolek Kvalikom, získala Zlatý lajk 
2024 v kategorii do dvou tisíc obyvatel. Vesnice s 528 obyvateli zaujala dlou-
hodobě velmi profesionálně zpracovanou komunikací na sociálních sítích, 
stříbrnou příčku obsadily Mořice ve stejné soutěži také v kategorii Facebook.

HRANICE | Pro čapí rodinu v Hranicích letos připravili nové sídlo, na kterém 
se budou muset na jaře usadit po příletu z teplých krajin. Už jednou se poda-
řilo je přestěhovat ze starého komína na desetimetrový sloup, letos najdou 
hnízdo na 17metrové kovové soše čápa od výtvarníka Jana Dostála. Důvodem 
pro toto stěhování je připravovaná výstavba parkovacího domu soukromým 
investorem.

SMS Z KRAJE

Kraj patří mezi nejlepší 
v čerpání dotací na cyklostezky

Muzeum Komenského v  Pře-
rově prošlo zásadní změnou. 
Sbírkové předměty mají nový 
depozitář i  knihovnu a  pracov-
níci muzea kvalitní a  moderní 
zázemí. Opravy přišly na zhruba 
25 milionů korun, část nákladů 
pokryla dotace z  IROP ve výši 
17,2  milionu. Po celý letošní 
rok budou muzejníci stěho-
vat do nových prostor sbírkové 
předměty. „Na přemístění čeká 
137  tisíc sbírkových předmětů 
a  na 30  tisíc knih. Stěhovat je 
budeme postupně,“ uvedl ředi-
tel Muzea Komenského v Přero-
vě Radim Himmler.

V nově opraveném depozitáři 
najdou zázemí třeba historické 
školní mapy, vzdělávací školní 
obrazy, ale i  učební pomůcky, 
mezi kterými nechybí staré psa-
cí stroje, kalamáře nebo nástro-
je, kterými se neukázněná dítka 
dříve donucovala k  poslušnosti 
– tedy obávané rákosky.

Pracoviště dějin školství 
může díky rekonstrukci nově 
využívat opravenou knihovnu, 

Depozitář vznikl přestavbou někdejšího hostince U Tšponů na Horním náměstí.�  Foto | Olomoucký kraj 

která je určená jak pro bada-
telskou činnost, tak i  pro práci 
sbírkovou – tedy schraňování 
například školních almanachů, 
výročních zpráv a  podobně. 

Všechny sbírkové předměty 
i  knihy budou nově spočívat 
v přívětivém klimatu, tedy v op-
timální vlhkosti i teplotě.

� Jaroslav Kropáč

Zhruba čtvrtina ze všech cyklos-
tezek v Česku, na jejichž stavbu 
byly vloni čerpány národní nebo 
evropské dotace, připadá na pro-
jekty realizované v Olomouckém 
kraji. Šlo o  téměř 70  milionů 
korun, které takto v  minulém 
roce do našeho regionu přitekly. 

milionů korun,“ uvedl náměstek 
hejtmana pro oblast dopravy Bo-
huslav Hudec. 

Olomoucký kraj má schvá-
lenou koncepci cyklodopravy 
a  také svého cyklo koordináto-
ra. Ten dohlíží na to, aby se cy-
klostezky v kraji rozvíjely účelně 
a  nestalo se třeba, že povedou 
místy, kudy cyklisté nejezdí. Že 
se to daří, dokládají data z  cyk-
losčítačů. Čidla anonymně kon-
trolují pohyb na jednotlivých cy-
klotrasách a sčítají, kolik chodců 
nebo cyklistů jimi projde či 
projede. „Díky těmto zařízením 
víme, že například cyklostezka ve 
Velkém Újezdě měla vloni prů-
měrnou vytíženost 16 tisíc osob 
měsíčně, podobně na tom byla 
i  cyklostezka ve Velké Bystřici. 
Mezi nejfrekventovanější dny 
patří na cyklostezkách soboty, 
neděle a úterý,“ doplnil statistiku 
náměstek Hudec.

� Jaroslav Kropáč

Stipendia učňům pomohou, stačí se jen snažit
Budoucí truhláři, elektrikáři, 
pečovatelky a  desítky dalších 
učňovských i  studijních profesí 
se i v tomto roce mohou těšit na 
stipendia, kterými Olomoucký 
kraj zájem o tradiční i nové obo-
ry podporuje. Letos na to vyu-
žije deset a  půl milionu korun. 
„Krajští radní schválili z  této 
sumy uvolnit první část peněz. 
Ta zatím pokryje stipendia ši-
kovných učňů a  studentů v  ob-
dobí od ledna do června,“ uvedl 
náměstek hejtmana pro oblast 
školství Svatopluk Binder.

Stipendii motivuje Olomouc-
ký kraj mladé lidi k  tomu, aby 
se hlásili na obory, po kterých je 
na trhu práce největší poptávka. 
Nic ale není zadarmo, a tak i po-
skytování této finanční podpory 
má svoje pevně daná pravidla. 
„Patří mezi ně například dob-
rý prospěch a  dobré chování. 
Zkrátka, stipendium nedostane 

nikdo, kdo školu a  praxi zane-
dbává,“ dovysvětlil náměstek 
Binder.

Výše stipendia se liší a  leží 
v rozmezí od 300 do 500 korun 

měsíčně. Premianti s vyzname-
náním mohou na konci školního 
roku počítat s bonusovou odmě-
nou až 2 500 korun.

� Jaroslav Kropáč

Krajský cyklo 
koordinátor dohlíží na 
to, aby se cyklostezky 

v kraji rozvíjely 
účelně a nestalo se, 
že povedou místy, 

kudy cyklisté nejezdí.

Kromě této podpory pomáhá 
s  budováním cest pro cyklisty 
také olomoucké hejtmanství. 

„Přímo z  krajského rozpočtu 
letos podpoříme vznik dalších 
cyklostezek částkou dvanácti 

Strojárna slaví devadesátiny

Přesně před devadesáti lety zača-
la v Lutíně výuka učňů pro tamní 
Sigmundovu továrnu na čerpa-
dla a vodní pumpy. Šikovní učni 
a studenti se tam se svěráky, po-
suvnými měřítky i CNC stroji učí 
pracovat dodnes a lutínská střed-
ní škola si tak letos připomíná vý-
znamné výročí svojí existence.

„Olomoucký kraj, coby zři-
zovatel školy, do ní v  minu-
losti investoval vysoké částky. 
A bude v tom pokračovat. Vloni 
jsme na rekonstrukci školního Od tlampače k pixelům. Začíná boj o Zlatý erb

Jestli má vaše vesnice nebo 
město hezké a užitečné webové 
stránky, můžete je přihlásit do 
dalšího ročníku soutěže Zlatý 
erb. V anketě odborníci hodnotí 
kvalitu obecních webů, nabízené 
on-line služby a  třeba i  grafiku 

informačních portálů. Registra-
ce probíhá na webu zlatyerb.cz. 
Tamtéž jsou i pravidla.

„Tentokrát se soutěž zamě-
ří na přístupnost webů, což je 
téma zvláště aktuální vzhledem 
k tomu, že letos v červnu vstoupí 

v  účinnost nový zákon zaměře-
ný na tuto problematiku,“ uvedl 
náměstek hejtmana pro oblast 
strategického rozvoje a IT.

Soutěž je teď určená jen pro 
vesnice a  města, které nemají 
takzvanou rozšířenou působ-
nost. Letos jde už o  sedmadva-
cátý ročník projektu, jehož 
cílem je popularizace a  zvyšo-
vání kvality obecních webů. Při-
hlášky mohou lidé podávat do 
28. února.

„Minulý ročník přinesl in-
spirativní příklady, mezi nimiž 
vynikaly například weby obcí 
Loučná nad Desnou, Bělkovi-
ce-Lašťany, Moravský Beroun 
nebo Malá Morava,“ dodal Je-
línek. Pořadateli Zlatého erbu 
jsou spolek Český zavináč a spo-
lečnost Triada.

Jaroslav Kropáč

sociálního zázemí uvolnili 
22  milionů korun, letošní dru-
há etapa si vyžádá dalších sko-
ro osm milionů,“ uvedl hejtman 
Ladislav Okleštěk.

Škola nabízí jak učňovské, 
tak i  maturitní obory, které zá-
jemcům zajistí skvělé uplatnění 
v praxi a zároveň i dobře place-
nou práci. Ostatně, na hezké od-
měny si mládež v  Lutíně může 
přijít už teď, a  to prostřednic-
tvím krajských stipendií.

Jaroslav Kropáč

Hlavní část narozeninových oslav se uskutečnila 10. února, školu si prohlédla nejen veřejnost, ale 
i vedení Olomouckého kraje.�  Foto | Olomoucký kraj
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Pavel Jelínek: Díky chytrým lidem  
bude i náš kraj SMART

Olomoucký kraj spustil 1. čer-
vence 2024 revoluční online 
nástroj – Informační systém 
Digitální technické mapy. Tato 
moderní digitální mapa přináší 
cenné informace nejen o  tom, 
co vidíme na povrchu – silni-
ce, chodníky, veřejné osvětle-
ní, hrany budov nebo veřejné 
zeleně–, ale především o  tom, 
co se skrývá pod zemí – vodo-
vody, plynovody, kanalizace 
či optické kabely už nebudou 
neznámou překážkou při stav-
bách a rekonstrukcích.

Informační systém je zcela 
zdarma dostupný na webové 
adrese isdtm.olkraj.cz a  pravi-
delně se aktualizuje, aby vždy 
odpovídal skutečnosti v  teré-
nu. Díky tomu se výrazně mini-
malizují rizika spojená s výkopy 
a  zajišťuje se bezpečnější plá-
nování. Projektanti, úřady i ve-
řejnost ocení rychlejší vyřizová-
ní povolení a efektivnější řízení 
stavebních prací anebo jen do 
systému nahlédnou ze zvěda-
vosti, aby zjistili, co se v  okolí 
jejich domu nachází.

Tento nástroj šetří čas i pení-
ze, zlepšuje kvalitu infrastruktu-
ry a  pomáhá městům a  obcím 
rozvíjet se rychleji, bezpečněji 
a s jasnou vizí. Olomoucký kraj 
tak vstupuje do nové éry digi-
tální správy území, která přináší 
přehlednost, efektivitu a  větší 
jistotu při jakýchkoliv staveb-
ních projektech.

SLOVO ODBORNÍKA

Eva Sztwioroková 
vedoucí oddělení prostorových dat a systémů

•	 SMART (chytré technologie) – Označuje zařízení a systémy, které využívají internet a umělou inteli-
genci k usnadnění každodenního života. Například chytré telefony, hodinky nebo domácnosti, které 
umí samy regulovat teplotu a osvětlení.

•	 QR KÓD – Čtverečkovaný kód, který se dá naskenovat mobilem. Umožňuje rychlý přístup k webo-
vým stránkám, jídelním lístkům nebo platbám, aniž by bylo nutné něco ručně psát.

•	 DTM (Digitální technická mapa) – Podrobné digitální zobrazení terénu a inženýrských sítí (vodovo-
dy, elektřina, kanalizace). Pomáhá při plánování staveb a úprav veřejného prostoru.

•	 CLOUD (úložiště v cloudu) – Místo na internetu, kam si můžete ukládat soubory a přistupovat 
k nim odkudkoliv. Například Google Disk nebo iCloud.

•	 BLOCKCHAIN – Technologie pro bezpečné ukládání dat, nejčastěji spojená s kryptoměnami (např. 
Bitcoin). Každá změna je zaznamenána a nelze ji zpětně upravit, což zvyšuje důvěryhodnost.

SLOVNÍČEK POJMŮ

Olomoucký kraj dlouhodobě podporuje 
SMART technologie zaváděné na jeho území 
a aktivně pomáhá firmám a organizacím s jejich 
aplikací. Rozvoj inovací přináší totiž vyšší 
konkurenceschopnost a kvalitu života pro obyvatele 
regionu. Strategický rozvoj a informační technologie 
má v kompetenci náměstek hejtmana Pavel Jelínek.

SMART znamená chytrý. 
Je Olomoucký kraj chytrý? 
Nebo stává se postupně 
chytřejším? 

Chytrá řešení přichází od 
chytrých lidí a já věřím, že tako-
vé v  Olomouckém kraji máme. 
Kraj připravil v  roce 2016 kon-
cept na podporu chytrých řešení, 
kterému se systematicky věnuje. 
Podpora a  využívání moderních 
informačních a  komunikačních 
technologií ke zlepšení kvality ži-
vota obyvatel, podpora podniká-
ní a  efektivního využívání zdro-
jů je tak nedílnou součástí obcí 

a  institucí v  Olomouckém kraji. 
V oblasti SMART region se sna-
ží Olomoucký kraj podporovat 
převážně projekty veřejné správy 
a zdravotnictví. 

Co si pod tím může čtenář 
představit? 

Pod pojmem „chytrý kraj“ si 
čtenář může představit region, 
který využívá moderní techno-
logie a  inovace ke zlepšení kva-
lity života svých obyvatel, jako 
jsou např. optimalizace dopravy, 
podpora v  oblasti eHealth, vyu-
žití moderních bezpečnostních 

systémů a  efektivní využití do-
stupných zdrojů. 

Jaké konkrétní SMART 
technologie už slouží obyva-
telům kraje? 

V  posledních dvou letech 
hejtmanství finančně podpořilo 
projekty z  různých oblastí. Ve 
spolupráci s  Univerzitou Pa-
lackého je každý rok pořádána 
soutěž Hackathon určená pro 
studenty, kteří mají za úkol vy-
tvořit ideový návrh/aplikaci/
business plán pro práci s  daty. 
V dopravě si tak můžeme po na-
čtení QR kódu v mobilním tele-
fonu zobrazit aktuální odjezdy 
ze zastávky, zpoždění a  infor-
mace o provozu integrované do-
pravy v Olomouckém kraji. Díky 
používání SMART technologií, 
jako jsou radary pro měření 
rychlosti, senzory hluku a  pra-
chu a elektronické úřední desky, 
přispíváme k  bezpečnějšímu, 
zdravějšímu a  efektivnějšímu 
fungování obcí v kraji. 

Jak to vypadá se SMART 
technologiemi ve 
zdravotnictví?

Fungují skvěle, jako příklad 
můžeme zmínit třeba osvět-
lení heliportů, které mohou 
ovládat jak dispečeři z operač-
ního střediska zdravotnické 
záchranné služby, tak i  sami 
piloti vrtulníků. Díky speciál-
ní aplikaci mají lékaři Odbor-
ného léčebného ústavu Paseka 
možnost pořizovat jednotnou 
obrazovou dokumentaci ran 
a dekubitů u pacientů a prová-
dět vzdálenou expertizu těch-
to poranění s  odborníky ve 
Fakultní nemocnici Olomouc. 
Nebo novorozencům v  olo-
moucké porodnici umí lékaři 
od porodu nepřetržitě sledovat 
vitální funkce. Monitorování 
životních funkcí pacientů je 
umožněno také v  Odborném 
léčebném ústavu Paseka. 

Jakou částkou kraj tyto 
projekty podpořil?

Celkově byly za roky 2023 
a  2024 Olomouckým krajem 
podpořeny projekty částkou 
16,5  milionu korun, z  toho 
20  projektů bylo podpořeno 
v  rámci programové dotace 
SMART region Olomoucký kraj 
a  11 projektů z  finančních pro-
středků Olomouckého kraje ur-
čených příspěvkovým organiza-
cím pro oblast SMART.

Berou lidé tyto technologie 
jako samozřejmost? Uvědo-
mují si vůbec, kolik peněz 
novinky v této oblasti stojí? 

SMART technologie jsou mezi 
obyvateli Olomouckého kraje 
vnímány pozitivně. Někteří lidé 
mohou tyto technologie pova-
žovat za samozřejmost, zejména 
pokud jsou již běžně využívané 
a  integrované do každodenní-
ho života. Určitě si také mnoho 
obyvatel uvědomuje, že zavádě-
ní těchto technologií vyžaduje 
značné finanční investice. Kraj 
průběžně informuje veřejnost 
o nákladech a přínosech SMART 
technologií a představuje úspěš-
né projekty a chytrá řešení veřej-
nosti a obcím. Spolupráce s měs-
ty, obcemi a univerzitami je pro 
rozvoj v této oblasti klíčová.

Je Olomoucký kraj sám 
zapojen do SMART 
problematiky? 

Samozřejmě. Třeba prostřed-
nictvím Digitální technické mapy 
(DTM), která je klíčovým nástro-
jem v rámci SMART řešení, pro-
tože poskytuje přesná a aktuální 
data o  dopravní a  technické in-
frastruktuře a prostorových vzta-
zích v daném území. Díky tomu 
je možné zlepšit plánování, říze-
ní a rozvoj měst a obcí nebo v pří-
padě havárií na infrastruktuře či 
při povodních zjednodušuje roz-
hodování v rámci krizového říze-
ní. Sehrává také významnou roli 
v  oblasti digitalizace stavebního 
řízení a v územním plánování.

Jakým způsobem kraj 
SMART řešení podporuje? 

Od roku 2020 je každoroč-
ně vyhlašován dotační program 
SMART region Olomoucký kraj, 
který nyní nabízí 3 dotační titu-
ly na podporu SMART opatření 
v obcích a v oblasti eHealth, le-
tos s  alokací 3,42  milionu ko-
run. Kromě toho kraj poskytuje 
10 milionů korun ročně na kon-
krétní projekty svých zřízených 
organizací v oblasti SMART. 

Chystají se nějaké novinky 
v oblasti SMART technolo-
gií ještě letos přímo v kraji? 

V letošním roce ještě nemáme 
přehled o všech projektech, kte-
ré budou žádat o podporu kraje. 
Zatím jsou předloženy žádosti 
obcí a  FNOL, konkrétně se jed-
ná např. o  světelné informační 
tabule pro cestující, různé sen-
zory pro oblast dopravy a kvality 

ovzduší nebo inovace v  oblasti 
telemedicíny.

Jak by podle vás mohl vypa-
dat ideální SMART region 
nebo dokonce svět? 

Ideální SMART region nebo 
svět by mohl být místem, kde 
technologie a  inovace slouží 
k vytváření udržitelného a efek-
tivního prostředí, přístupného 
všem obyvatelům. 

� Juraj Aláč
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Léčebna se promění 
v moderní zařízení

Rozsáhlá rekonstrukce léčebny v Moravském Berouně začala letos v únoru a potrvá do září 2026. Provoz zařízení bude po celou dobu zachován. �  
� Foto | Olomoucký kraj 

ZAJÍMAVÁ MÍSTA OLOMOUCKÉHO KRAJE | ČECHY POD KOSÍŘEM – NETOPÝŘÍ RÁJ

Víte, že v  areálu Zámku v  Če-
chách pod Kosířem se přímo 
v  budově klasicistního zámku 
nachází přírodní památka Če-
chy pod Kosířem? Ta je totiž 
zároveň evropsky významnou 
lokalitou, kdy je ve zvláště chrá-
něném území biotop letouna 
vrápence malého (Rhinolophus 

ledovny i na dalších třech zimo-
vištích v  areálu vrápenci také 
zimují. 

Součástí areálu je zámecký 
park o rozloze 21,5 ha, který je 
skvělým místem pro ty, kteří se 
nebojí prozkoumat noční život 
těchto létajících savců. Park je 
od dubna do září otevřen do 
dvacáté hodiny večerní, což 
umožňuje spatřit letouny při 
lovu hmyzu, který je jejich 
potravou.

Proč je PP Čechy pod 
Kosířem výjimečná?

Na ploše této přírodní pa-
mátky a  jejího ochranného 
pásma, které tvoří velká část 
zámeckého parku, bylo zjiště-
no celkem 15 druhů našich le-
tounů z  27 druhů aktuálně se 
vyskytujících na území České 
republiky. Některé druhy zde 

zimují a v čase mimo dobu zim-
ního spánku (hibernace), tj. od 
konce února do listopadu, lze 
v areálu zámeckého parku spat-
řit i další druhy letounů.

Jak PP Čechy pod 
Kosířem navštívit?

Zámek Čechy pod Kosířem 
lze navštívit od dubna do říj-
na v  otevírací době, zámecký 

park lze navštívit celoročně. 
V  současné době ale nelze 
vstupovat do stavbou vyme-
zených prostor revitalizova-
ných zámeckých rybníků. Do 
půdních prostor s letní kolonií 
vrápenců malých či do sklep-
ních prostor, kde jsou zimovi-
ště letounů, smí vstupovat jen 
chiropterologové. 

Při návštěvě pamatujte na 
pravidla ochrany přírody: 
všechny druhy netopýrů vy-
skytující se v  České republice 
jsou chráněny zákonem a  jsou 
zařazeny do kategorie kritic-
ky, nebo silně ohrožený druh. 
Právní ochraně podléhají nejen 
samotná zvířata, ale také neto-
pýří stanoviště. 

Děkujeme, že pomáháte 
chránit a  objevovat přírodní 
krásy Olomouckého kraje.

� Martina Huběnková

únor 2025

Priessnitzův dortík 
putuje do místní školy

Všechny druhy 
netopýrů vyskytující 
se v České republice 

jsou chráněny 
zákonem.

hipposideros). Jeho samice 
s  mláďaty tvoří každoročně 
na půdě zámku letní kolonii. 
V  prostoru bývalé zámecké 

Léčebna následné péče v Morav-
ském Berouně, která spadá pod 
Odborný léčebný ústav Paseka, 
se během následujících dvou let 
výrazně promění. V únoru zača-
la modernizace více než stoleté 
budovy, vzniknou zde komfortní 
lůžková oddělení, nové technolo-
gie a špičkové zázemí nejen pro 
pacienty, ale také pro zdravotnic-
ký personál. „Tato rekonstrukce 
je klíčová pro zajištění kvalitní 
péče v našem regionu. Čtyřpod-
lažní budovu proměníme na za-
řízení odpovídající nejnovějším 
standardům zdravotní péče. 
Z  krajského rozpočtu půjde na 

modernizaci 119 milionů korun. 
Dobrou zprávou je, že se podaři-
lo vysoutěžit o  40 milionů nižší 
cenu, než kraj původně předpo-
kládal,“ uvedl hejtman Ladislav 
Okleštěk.

Projekt počítá 
s kompletní obnovou

Součástí úprav bude vytvo-
ření dvou oddělení s  celkovou 
kapacitou čtyřiceti lůžek, při-
čemž všechny pokoje získají 
samostatné hygienické zázemí. 
Nově vzniknou také inspekční 
pokoje, moderní šatny, sklady 
či zázemí pro personál. Stavba 

počítá s kompletní renovací – od 
elektroinstalací a  vodovodních 
rozvodů až po nejmodernější 
komunikační systém sestra–pa-
cient, inteligentní osvětlení či 
evakuační výtah. „Pavilon bude 
plně bezbariérový a  přístupný 
i pro imobilní pacienty. Přímo ze 
sanitky se dostanou až na lůžko,“ 
doplnil náměstek hejtmana pro 
oblast zdravotnictví Vladimír 
Lichnovský. Práce na čtyřpodlaž-
ní budově potrvají do září 2026. 
Zdravotnická péče v pavilonu zů-
stane zachována, protože rekon-
strukce proběhne za provozu.

Radka Kmochová

V tradiční soutěži O Priessnitzův 
dortík se utkaly budoucí profe- 
sionální cukrářky z  celé repub-
liky, aby předvedly svůj talent 
a  dovednosti. Jubilejní dvacátý 
ročník uspořádala na konci ledna 
Střední škola gastronomie, far-
mářství a služeb Jeseník ve spo-
lupráci s Asociací kuchařů a cuk-
rářů ČR. Velkým úspěchem se 
stal triumf studentky pořádající 

školy, která získala první místo. 
Letošního ročníku se zúčastni-
lo 16 soutěžících z 15 středních 
škol. Cukrářské klání zahrnovalo 
tři sladké úkoly: slavnostní dort, 
zdobení perníku a  modelování 
figurek. Porota hodnotila chuť, 
vůni a  vzhled výrobků, ale také 
pracnost, osobní zručnost a  hy-
gienu práce.

Radka Kmochová

Vítězkou dvacátého ročníku soutěže se stala Eliška Holešínská, mladá cukrářka ze Střední školy 
gastronomie, farmářství a služeb Jeseník. � Foto | Martin Chromek

Záchranka bude lépe 
čelit kyberútokům
Projekt kybernetické bezpeč-
nosti zhruba za 57 milionů ko-
run připravuje Zdravotnická 
záchranná služba Olomouckého 
kraje. Díky novému hardwero-
vému i programovému vybavení 
bude počítačová a  informač-
ní síť záchranářů kvalitnější 
a  odolnější a  dokáže zabránit 
případným útokům hackerů. 
Například k přístupu do záchra-
nářského systému bude nově 
vyžadována lepší autorizace, 
zálohy dat zamíří na bezpeč-
né a  oddělené úložiště. „Sou-
částí projektu je také výrazná 
automatizace některých infor-
mačních procesů. Ve výsledku 
získá záchranná služba sys-
tém, který je bezpečný, odolný 

a  efektivnější,“ uvedl náměstek 
hejtmana pro oblast zdravotnic-
tví Vladimír Lichnovský.

Projekt bude většinově hra-
zen z  dotací Národního plá-
nu obnovy, hejtmanství přidá 
zhruba 10 milionů korun. Ob-
dobný projekt kraj připraví 
také v  Odborném léčebném 
ústavu v  Pasece. I  tady půjde 
především o  zvýšení úrovně 
zabezpečení stávajících počíta-
čových a  informačních techno-
logií i systémů organizace před 
možnými kybernetickými úto-
ky. Náklady přesáhnou 25  mi-
lionů korun, přičemž dotace 
z Národního plánu obnovy pře-
sáhne 18 milionů.

 Jaroslav Kropáč

...máme vlastní datový portál DATAOK.CZ?
Zjistěte, kolik máme chráněných území, jaké investice míří do škol, silnic nebo zdravotnictví a kde 
najdete nejbližší lékařskou péči. Na jednom místě tu najdete přehledná data o všem podstatném – od 
životního prostředí přes dopravu až po bezpečnost. Chcete vědět, kam směřují krajské dotace? Jak se 
mění počet obyvatel? Nebo jak si kraj vede v boji proti kriminalitě? DATAOK.CZ vám poskytne odpově-
di! Ať už jste student, podnikatel, nebo jen zvídavý občan, tento portál vám otevírá dveře k informacím, 
které byly dříve těžko dostupné. Objevujte Olomoucký kraj v číslech – rychle, jednoduše a přehledně! 
� www.dataok.cz

VÍTE, ŽE…

Hibernující vrápenci malí na zdech a stropech v nepřístupných částech zámku.�  Foto | Jiří Šafář



Válka mu začala v patnácti 
„Děcka, povstaňte, zazpíváme 

si hymnu. Dnes v  noci skončila 
republika, Němci nás obsadili,“ 
řekl učitel Eugen Poláček svým 
patnáctiletým žákům – Bohumil 
Venclík byl mezi nimi. Psal se 
15.  březen 1939 a  Českosloven-
sko obsadila armáda nacistického 
wehrmachtu. Bohumilův tatínek, 
Bohumil Venclík starší, na situaci 
reagoval po svém. Jako vlastenec 
a  náčelník tovačovského Soko-
la se okamžitě zapojil do odboje 
a stal se velitelem 5. okrsku Obra-
ny národa – organizace, která si 
určila nesnadný cíl, totiž vyvolat 
povstání proti německým oku-
pantům. Nacistům se ji i  přes 
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OKÉNKO STAROSTY

Martin Bílý 
starosta obce Ochoz

Ochoz – klidná obec 
s budoucností

Ochoz je malá vesnice poblíž 
Konice v  západní části Olo-
mouckého kraje. První písemná 
zmínka o  obci je z  roku 1351 
a její průměrná nadmořská výš-
ka je 450  m n. m. Má přibližně 
200  obyvatel, jejich počet je 
dlouhodobě stabilní i díky tomu, 
že v  obci mladí lidé zůstávají 
a  zakládají rodiny. Většina oby-
vatel za prací dojíždí mimo obec. 

Občanská vybavenost 
V  obci Ochoz jsou základní 

inženýrské sítě – elektřina, vo-
dovod, plynovod, k  dispozici 

je také optická síť. V  roce 2022 
byla dokončena splašková kana-
lizace a ČOV a postupně dochází 
k opravám místních komunikací, 
chodníků a  veřejných prostran-
ství. Další občanskou vybave-
ností je budova Společenského 
domu (bývalá škola), která míst-
ním slouží k  různým aktivitám 
a oslavám. Ve výstavbě je sporto-
viště za obcí. Důležitou službou 
pro občany je místní obchod, 
který v  současnosti provozuje 
sama obec.

Zajímavosti 
V  roce 1884 byla na návsi 

postavena kaple zasvěcená sv. 
Václavu. U  cesty zvané „Na-
poleonka“, nad obcí směrem 
ke Konici, stojí malá kaplička 
zasvěcená sv. Liborovi. Stavba 
kapličky (původně boží muka 
dle historických pramenů z roku 
1669) byla do dnešní podoby 
přestavěna v roce 1910 a v roce 
2018 zrenovována. Sbor dobro-
volných hasičů byl v obci zřízen 
v roce 1887 a  jeho činnost trvá 

nepřetržitě až do současnosti. 
Významnou a  hojně navštěvo-
vanou částí obce je Ochozská 

Bohumil Venclík: Přežil nacistické vězení 
i perzekuci komunistů. Letos se dožil sto jedna let

Děkujeme za podporu Olomouckému kraji! Paměť národa stále hledá nové pamětníky. Kdybyste věděli o někom, kdo zajímavým způsobem prožil dějiny 20. století, kontaktujte nás,  
prosím, na mailové adrese nebo telefonu: jitka.andrysova@postbellum.cz, 777 763 388

kyselka – lokalita na hranicích 
s Rakůvkou a Rakovou u Koni-
ce, kde pod svahem na pravém 

břehu říčky Pilávky byly kolem 
roku 1900 upraveny vývěry mi-
nerální vody. V  současnosti je 
„kyselka“ k  načerpání ve stu-
dánce s pumpičkou u dřevěného 
altánku. Celé údolí Pilávky láká 
k vycházkám, a kdo zde ještě ne-
byl, je vítán. 

V  lokalitě najdete také „Náš 
mlýn“ – místo k setkávání, které 
postupně budují jeho majitelé. 
V  současnosti je známé přede-
vším jako místo pro pořádání 
svateb a oslav. Nově také nabízí 
ubytování. 

Mnozí také znají tábořiště 
s budovou zázemí, kde letní tá-
bory pořádá Dům dětí a mláde-
že Olomouc. 

V  obci se pořádají také kul-
turní akce. Místní význam mají 
kácení máje a  víkendová pose-
zení u  hasičské zbrojnice v  let-
ním období. V  blízkém okolí 
jsou známé a hojně navštěvova-
né Svatováclavské vepřové hody 
v sobotu blízko svátku sv. Václa-
va – odpolední program a boha-
té občerstvení.

Bohumil Venclík v kroji. 
� Foto | archiv Paměti národa
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Během svého staletého života prožil obě 
totality. Nacisté mu popravili otce, matku 
uvěznili a on sám prožil pět měsíců nacistického 
kriminálu. V roce 1951 mu komunisté sebrali 
živnost. Bohumil Venclík letos 13. ledna oslavil 
v dobré náladě sto jedna let na tomto světě. 

opatrnost a  důmyslnou konspi-
raci podařilo téměř rozbít, ale 
skupina i  přes tvrdou perzekuci 
během války a  mnoho ztrát na 
životech svých členů a jejich pod-
porovatelů dokázala přežít až do 
úplného konce. 

Jedenáctiletá Marie 
zničila důkazy

Sokolskou organizaci, z níž se 
významně rekrutovali členové 
Obrany národa, nacisté zakázali 
v  říjnu 1941, kdy byla zahájena 
Akce Sokol, během níž dochá-
zelo k  systematickému zatýkání 
členů vedení sokolské obce a jed-
notlivých žup. Bohumil Venclík 
starší dokázal unikat další dva 
roky, až do prosince 1943. Ro-
dina tehdy ukrývala hledaného 
odbojáře Rajmunda Navrátila, 
který ovšem nevydržel nelidské 
mučení a  ve vyšetřovně gesta-
pa promluvil. Třetího prosince 
vtrhlo k  Venclíkovým gestapo. 
Zatkli otce, matku i  tehdy deva-
tenáctiletého Bohumila. Doma 
zůstala jedenáctiletá Marie, jeho 
sestra, která duchapřítomně 
zničila všechny kompromitující 
materiály. 

Gilotina
Všichni tři prošli výslechem. 

„Říkal jsem jim, že o  ničem ne-
vím, tak jsem dostal přes hubu, 
až mi vylétl zub,“ vzpomíná Bo-
humil Venclík v  rozhovoru pro 
Paměť národa. Ale gestapo už 
stejně vědělo, co vědět potřebo-
valo. Všichni tři pak putovali do 

olomoucké věznice, kde čekali na 
soud. V procesu, který se odehrál 
v  únoru 1944, padly tyto roz-
sudky: otec Bohumil Venclík st. 
dostal trest smrti gilotinou, ma-
minka Františka pak pět let vě-
zení a jejich dvacetiletý syn osm-
náct měsíců. Tatínkovi setnuli 
hlavu 26. května 1944, přesně ve 
čtyři hodiny odpoledne a  osm-
náct minut. 

Maminka přežila  
pochod smrti

Františka Venclíková si odpy-
kávala trest v  Jaueru (Jaworu) 
ve Slezsku. Na samém konci vál-
ky prošla pochodem smrti. Ze tří 
tisíc vězňů jich přežilo asi pět set. 

Její syn Bohumil putoval do věz-
nice v bavorském Bernau. Nebyl 
na tom dobře, sužoval ho těžký 
zánět pohrudnice, který mu nej-
spíš zachránil život a minimálně 
svobodu. Na žádost starší sestry 
Marty jej nacisté propustili na 
doléčení s tím, že si zbytek trestu 
odpyká, až bude zdravý. K  plic-
ním obtížím se přidala žloutenka 
a  zánět slepého střeva. Během 
léčby válka skončila. 

Konec rodinné tradice
Bohumil Venclík chtěl znovu 

obnovit rodinnou tradici a  na-
vázat na ni – hrnčířství v Tova-
čově provozoval už jeho praděd 
a  řemeslo se vždy dědilo z  otce 

na syna. Venclík dokonce získal 
podporu ve formě stavebního 
materiálu, s jehož pomocí úspěš-
ně dokončil přestavbu dílny. 
Brzy nato se výroba rozjela a pa-
mětník přibral i tři zaměstnance. 
Vše skončilo v  roce 1951, kdy 
si Bohumila Venclíka zavolali 
na okres s  tím, že musí živnost 
ukončit a  nastoupit jako dělník 
ve stavebním podniku, kde pa-
mětník nakonec pracoval až do 
důchodu. Přes to, že pan Bohu-
mil prošel peklem, uchoval si 
mentální svěžest i  dobrou nála-
du. Všem, kdo budou jeho příběh 
číst, vzkazuje: „Lidem dnes chybí 
vlastenecké cítění.“

� František Vrba, Vít Lucuk

Bohumi Venclík, který si ve svých dvaceti letech prošel hrůzami nacistických věznic, oslavil v lednu úctyhodných 101 let. Popřáli mu i zástupci 
hejtmanství. � Foto | Olomoucký kraj 

Svatováclavské hody v roce 2022. � Foto | obec Ochoz
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KTEROU MOBILNÍ APLIKACI BYSTE DOPORUČILI OBČANŮM OLOMOUCKÉHO KRAJE?

|

Pavel Snášel
správce aplikace Moje Olomouc

Antonín Hlavinka
náměstek ředitele Fakultní nemocnice Olomouc pro inovace a digitalizaci

Kateřina Suchánková
ředitelka Koordinátora integrovaného dopravního systému Olomouckého kraje

Egon Havrlant
tiskový mluvčí, Univerzita Palackého v Olomouci

Annette Pohl
referentka Informačního centra Šumperk	

Aplikace Moje Olomouc, která je k  dispozici už od 
roku 2018, pravidelně přichází s  novinkami, které 
usnadňují život nejen Olomoučanům, ale jsou uži-
tečné i pro návštěvníky města. Lze se přes ni objednat na přepážku 

úřadu, zaplatit parkování či jízdenku na MHD, nahlásit závadu či vyhledávat v interaktiv-
ní mapě. Naleznete zde kontakty na pracovníky magistrátu, úřední desku, kalendář akcí 
i polední menu restaurací. Loni přibyl také modul Dopravní omezení, kde je možné najít 
jak aktuální, tak plánované uzavírky, včetně map a informací, o jakou stavbu se jedná, jak 
dlouho potrvá, nebo objízdné trasy. Více na moje.olomouc.eu.

Spoluobčanům z Olomouckého kraje mohu doporučit 
mobilní aplikaci EZDRA a  přidružený portál pacienta, 
který slouží pacientům Fakultní nemocnice Olomouc 
pro snadný, rychlý a bezpečný přístup k jejich zdravotnickým zázna-

mům. Pacient se v pár krocích může objednat k lékaři (zatím pilotně) nebo se podívat na 
své již naplánované návštěvy v nemocnici. Své výpisy ze zdravotnické dokumentace může 
pacient snadno sdílet například se svým praktickým lékařem.

Na cestu po Olomouckém kraji vám stačí jedna mobilní 
aplikace. Pokud často cestujete v rámci Integrovaného 
dopravního systému Olomouckého kraje, máme pro 
vás aplikaci MobilOK_new, s kterou můžete jezdit chytře a bez starostí. 

Mezi hlavní funkce patří možnost vyhledání spojení nebo zobrazení aktuálních informací 
o spoji. Cestující si může zakoupit všechny typy jízdních dokladů. Na základě podnětů od 
uživatelů se aplikace neustále vyvíjí, vyzkoušejte její další funkce. K dispozici je zdarma na 
App Store a Google Play. Podrobnější informace naleznete na webu idsok.cz.

Jednoznačně bych doporučil UPlikaci, mobilní aplika-
ci Univerzity Palackého. Spustili jsme ji už v roce 2016, 
postupně rozšiřujeme okruh jejích uživatelů a přidává-
me další praktické funkce. Neslouží tak pouze studentům, pedagogům 

a dalším zaměstnancům univerzity, ale má co nabídnout i veřejnosti, zvláště lidem, kteří 
uvažují o vysokoškolském studiu v Olomouci nebo je jednoduše zajímají informace z uni-
verzitního života. UPlikace plní nejen informační a zábavní funkci, ale je i důležitou součástí 
bezpečnostního systému univerzity, protože s  její pomocí jsme schopni před případnou 
hrozbou včas varovat všech více než 20 tisíc jejích uživatelů. Je to taková naše Univerzita 
Palackého do kapsy.

V Informačním centru Šumperk doporučujeme ke sta-
žení aplikaci Smart Guide, která dělá z chytrého telefo-
nu vašeho osobního průvodce. V Šumperku si s touto 
aplikací projděte naučnou stezku Po stopách Malé Vídně a poslouchej-

te během procházky zajímavé příběhy domů a osobností, které ovlivnily město na přelomu 
19. a 20. století. Audio se automaticky začne přehrávat, jakmile se přiblížíte k zajímavému 
místu. Aplikace je ke stažení zdarma.
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PŘÍSPĚVEK ZASTUPITELE

Michal Ondra
krajský zastupitel (Starostové pro Olomoucký kraj)

Vládnoucí koalice v Olomouckém kraji oslabuje kontrolní mechanismy:  
předsedou kontrolního výboru zvolen Ludvík Šulda z KSČM
Vládnoucí koalice hnutí ANO 2011 a  SPD v  Olomouckém kraji učinila rozhodnutí, které 
vyvolává otázky ohledně fungování nezávislé kontroly. Předsedou kontrolního výboru byl 
zvolen Ludvík Šulda, člen KSČM, což vzbuzuje pozornost nejen kvůli nominaci zástupce 
politické strany s nejmenším počtem zastupitelů, ale také kvůli tomu, že na rozdíl od mi-
nulosti byl Šulda do své funkce ustanoven jako uvolněný člen zastupitelstva, tedy na plný 
úvazek.
V minulém volebním období vedl kontrolní výbor JUDr. Vladimír Lichnovský, zástupce teh-
dejší nejsilnější opoziční strany. Tato praxe odpovídala běžnému demokratickému princi-
pu, kdy je vedení kontrolního orgánu svěřeno opozici. Nyní však vládnoucí koalice zvolila 
do čela výboru zástupce strany s nejmenším počtem krajských zastupitelů. Tato změna 
může oslabit nezávislou kontrolu a vést k tomu, že kontrolní výbor nebude plnit svou roli. 
Ludvík Šulda byl do funkce předsedy kontrolního výboru zvolen jako uvolněný člen za-
stupitelstva. Bude tedy tuto pozici vykonávat na plný úvazek a  pobírat pravidelný plat 
hrazený z krajského rozpočtu. V minulém volebním období naopak tuto funkci vykonával 
neuvolněný člen zastupitelstva. 
Vládnoucí koalice Olomouckého kraje tak nejenže zavádí praxi, která nebyla v minulosti 
běžná, ale navíc významně zvyšuje finanční nároky na krajský rozpočet. 

Andrea Rakovičová
ředitelka, Zdravotnická záchranná služba Olomouckého kraje

Jan Křeček
autor aplikace Na kole i pěšky 

Operátoři našeho zdravotnického operačního středis-
ka oceňují přínosy mobilní aplikace Záchranka. Tato 
aplikace po odeslání nouzové zprávy pomáhá operá-
torům tísňové linky 155 zpřesnit lokalizaci volajícího a neprodleně za-

hájit pomoc. Díky videopřenosu z místa události umožní poskytnutí efektivní pomoci paci-
entovi ve fázi, která je pro přežití nejkritičtější, a to po dobu, než na místo dorazí výjezdová 
skupina zdravotnické záchranné služby. Operátor při aktivním vedení telefonicky asistova-
né první pomoci či neodkladné resuscitace zklidní volajícího, podává jasné instrukce, jak 
postupovat, a průběžně kontroluje stav pacienta do příjezdu zdravotníků. Nejen videopře-
nosy, ale i další výhody aplikace Záchranka významně přispívají k záchraně života, a proto 
doporučujeme občanům mít tuto aplikaci v mobilních telefonech.

Aplikace „Na kole i pěšky“ je ideálním průvodcem pro 
všechny, kdo chtějí objevovat Olomoucký kraj pěšky 
nebo na kole. Nabízí detailní mapy a přehledné infor-
mace o trasách, ať už preferujete klidnou procházku, nebo cyklistické 

dobrodružství. Stačí zadat místo, vybrat okruh a vydat se na cestu. Uživatelé mohou sdílet 
trasy s přáteli a inspirovat se tipy ostatních. Aplikace podporuje udržitelnou dopravu a po-
máhá chránit přírodu. Stáhněte si ji a vydejte se za novými zážitky.

OLOMOUCKÝ KRAJ NA SOCIÁLNÍCH SÍTÍCH

Hejtmanství navázalo spolupráci 
s Trnavským krajem

Hejtman Ladislav Okleštěk podepsal se svým protějškem, županem Trnavského samosprávného kraje Jozefem Viskupi-
čem, dohodu o partnerství. Dva geograficky blízké kraje chtějí spolupracovat třeba v oblasti kultury a sociální péče nebo 
navázat obchodní spolupráci a inspirovat se v inovacích a regionálním rozvoji. Úzkou spolupráci navážou také v cestov-
ním ruchu například při rozvíjení Cyrilometodějské stezky, která oběma regiony prochází. Podpis smlouvy o spolupráci 
se uskutečnil 5. února ve Slavnostním freskovém sále v Olomouci. � Foto | Olomoucký kraj 
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Obyvatelé z Dominiky 
získají pravý domov

Dlouholetá předsedkyně Správní 
rady Nadace prof. Vejdovského 
se zasadila o  její rozvoj a  syste-
maticky rozšiřuje její působe-
ní. Z  prvotní pomoci základní 
škole pro slabozraké v  Litovli 
dnes nadace podporuje vzdělá-
vání, pracovní uplatnění nebo  
každodenní život lidí s  vážným 
postižením zraku. Pomáhá rov-
něž organizacím poskytujícím 
sociální a další služby pro tuto cí-
lovou skupinu.

Jak vnímáte ocenění Srdce 
na dlani, co pro vás tato cena 
znamená? 

Snažíme se v nadaci pracovat 
s respektem ke jménu profesora 
Václava Vejdovského. Byl nejen 
vzdělaný a  přívětivý, dokázal 
si prosadit své názory v  praxi, 
a někdy to bylo i nežádoucí. Ob-
čas i  správní rada nadace musí 
dát najevo své stanovisko, které 
může být odlišné od většinového, 
a  v  tom okamžiku není přívěti-
vá. Ocenění Olomouckého kraje 
je pro nás prestižní záležitostí 
a moc si toho vážíme, neboť nás 
zbavuje pochybností, zda pokra-
čujeme v odkazu pana profesora 
se ctí. 

V čem je vaše činnost unikátní, 
čím jste si ocenění Olomouckého 
kraje zasloužila?

Členové Správní i Dozorčí rady 
Nadace prof. Vejdovského vyko-
návají svou činnost zcela zdar-
ma již 32 let, ačkoliv je to velká 
zodpovědnost. Zodpovídáme  za 

nakládání s  prostředky, které 
nám někdo svěřil, věnujeme hod-
ně času, abychom se dobře orien-
tovali v potřebách osob s těžkým 
zrakovým hendikepem. Pořádá-
me spoustu osvětových akcí, kte-
ré pomáhají bourat předsudky, 
věnovali jsme mnohamilionové 
částky na prevenci a  včasnou 
diagnostiku očních chorob, hra-
díme kompenzační pomůcky, 
které usnadňují proces vzdělává-
ní a  schopnost pracovat. Samu 
sebe vidím tak, jak jsem to řekla 
při předávání cen. „Jsem jako ten, 
kdo u dveří stojí a o lásku prosí“, 
řečeno slovy básníka. Pro mě jsou 
ty peníze prostředkem, jak po-
razit lhostejnost k člověku, který 
pomoc potřebuje. 

Co vás dokáže ve vaší práci 
potěšit? 

Dítě, které pláče radostí nad 
tím, že si může udělat domácí 

Olga Sýkorová
předsedkyně Správní rady 
Nadace prof. Vejdovského

LIDÉ SE SRDCEM NA DLANI | KATEGORIE FILANTROP

Hasičský kalendář poradí 
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úkol, protože najednou – díky 
kompenzační pomůcce – vidí. 
Dospělý člověk, který nám napí-
še, že zase může číst. Nadchl mě 
dokument České televize z květ-
na 1968, příběh lékaře Václava 

Vejdovského a  malé pacientky 
Editky. Nadace vydala životopis 
tohoto legendárního očního lé-
kaře a na to jsme všichni včetně 
autorky hrdí.

� Juraj Aláč

Radní Olomouckého kraje 
schválili plán transformace 
Centra Dominika Kokory, kte-
ré poskytuje služby klientům 
se zdravotním postižením. Jde 
o  první krok k  tomu, aby hejt-
manství mohlo na realizaci 

tohoto projektu žádat o dotace. 
Ve výsledku by se klienti z  Ko-
kor měli přestěhovat do men-
ších rodinných domů a  lépe se 
tak začlenit do společnosti.

„V  Kokorách kraj zakou-
pil dva rodinné domy, které 

Klienti mají v centru mnoho aktivit. V lednu stavěli krmítka pro ptáky.�  Foto | Centrum Dominika Kokory

bychom přeměnili na chráněné 
bydlení a  domov pro osoby se 
zdravotním postižením. Další 
chráněné bydlení se připravuje 
v  Dřevohosticích,“ uvedl ná-
městek hejtmana pro oblast so-
ciálních věcí Martin Škurek. 

Podobný projekt, jaký teď 
kraj chystá v Kokorách, už hejt-
manství úspěšně uskutečnilo 
například v Měrotíně. Zpočátku 
sice záměr přestěhovat klienty 
z  ústavů do center měst a  obcí 
vyvolával u veřejnosti obavy, ty 
se ale nepotvrdily. Naopak mezi 
starousedlíky a  klienty sociál-
ních služeb se často vytvořily až 
přátelské vztahy. „Ze zkušeností 
víme, že soužití s klienty sociál-
ních služeb nepřináší problémy 
a sousedské vztahy jsou na dob-
ré úrovni,“ dodal vedoucí odbo-
ru sociálních věcí Olomouckého 
kraje Zbyněk Vočka.

Radka Kmochová

Hasičský záchranný sbor Olomouckého kraje letos pokračuje ve vzdělávání veřejnosti v  oblasti 
bezpečnosti. Společně s hejtmanstvím vytvořili kreslený kalendář Hasiči radí a  informují, který 
obsahuje praktické rady a doporučení, jak zvládat mimořádné situace. 130 těchto kalendářů zdobí 
také pokoje klientů Domova pro seniory Prostějov. Zdejším obyvatelům je předal náměstek hejt-
mana pro sociální oblast Martin Škurek. �  Foto | Olomoucký kraj 

PŘÍBĚH PĚSTOUNŮ: Manželé Marta a Miroslav: každé dítě by mělo vyrůstat v rodině, ne v ústavu
Rodina je dar, který není samo-
zřejmostí, přitom hraje v  živo-
tech nás všech nepostradatel-
nou roli. Pro děti, které přišly 
o svou rodinu, nebo v ní nemo-
hou vyrůstat, funguje několik 
forem náhradní rodinné péče, 
jejímž cílem je pomoci jim zís-
kat zpět domov, přijetí, lásku 
a uzdravit jejich vnitřní zranění. 
O tom, jaké je to být náhradním 
rodičem, nám pověděli manže-
lé Marta a  Miroslav, kteří mají 
dnes již zletilé dvě adoptované 
děti minoritního etnika a jedno 
dítě se zdravotním postižením 
v pěstounské péči. 

Jaká byla vaše cesta 
k pěstounství? 

Naše cesta k  pěstounské 
péči začala adopcí dvou našich 
dětí. Tenkrát 9měsíční dcery 
a  o  3  roky později 4měsíčního 
syna. Vždy jsme měli přání mít 
více dětí. Bohužel vše bylo nako-
nec jinak, a protože jsme si život 

bez dětí nedovedli představit, 
rozhodli jsme se pomoci dětem, 
které měly těžší start do života. 
U  dcery se časem začaly proje-
vovat různé zdravotní a duševní 
problémy a já s ní zůstala na ce-
lodenní péči. Začátky byly těžké, 
hlavně po finanční stránce, ale 
nikdy jsme nelitovali. Časem 
u nás začalo vše fungovat a děti 
přišly s  tím, zda bychom si ne-
vzali ještě jedno dítě, pro ně ses-
třičku, nebo bratříčka. V té době 
se objevil Kubík. Přestože je to 
hošík s Downovým syndromem, 
začaly děti prosit a slibovat, ať si 
jej vezmeme, že nám s ním bu-
dou pomáhat. Tak jsme si s vel-
kou radostí před 13 lety dovezli 
domů Kubíka.

Jaké byly první měsíce společné-
ho života s novým členem rodiny? 

Kubík se ihned stal součástí 
celé rodiny. Měl tehdy 2 roky, 
nechodil, nemluvil, hlavičkou 
bouchal do všeho, co viděl. 

Udělali jsme tedy doma řadu 
úprav, vše obložili a snažili jsme 
se převést Kubíkovu pozornost 
jinam. Kubík na tento zájem re-
agoval velmi pěkně, zapojoval 
se, hrál si s námi, takže se nám 
celkem brzy podařilo odnaučit 
ho těmto projevům. Dnes mů-
žeme říct, že kromě nárůstu ná-
vštěv odborných lékařů proběhl 
vstup třetího dítěte do rodiny 
v klidu.

Provází vaši pěstounskou péči 
nějaké náročné momenty?

Kubík má více zdravotních 
a  mentálních komplikací. Ale 
společně je zvládáme. Nejtěžším 
okamžikem bylo, když kvůli ne-
moci oslepl na jedno oko. Druhé 
se podařilo díky pomoci odbor-
ných lékařů částečně zachránit. 
Zatímco Kubík částečnou ztrátu 
zraku a všechny zákroky zvládal, 
pro nás bylo velmi psychicky 

náročné vyrovnat se s touto dal-
ší ránou synova osudu.

V čem vás pěstounství  
obohacuje? 

Starost o postižené dítě je ná-
ročná, ale stokrát se vrátí. Kaž-
dý krůček, posun, který Kubík 
dokáže, je k nezaplacení. Naučil 
nás veliké trpělivosti, radosti ze 
života a my jsem skutečně rádi, 
že jsme součástí jeho světa. Ni-
kdy bychom neměnili.

Co je na pěstounství dle va-
šeho názoru pro děti tím 
nejpřínosnějším? 

Když jsme Kubíka před 
13  lety navštěvovali tehdy ještě 
v kojeneckém ústavu, bylo straš-
né vidět, kolik dětí tam žilo. Kaž- 
dé dítě by mělo poznat, co je to 
rodina, a vyrůstat v ní. A to ne-
jen zdravé děti, ale i děti jiného 
etnika nebo děti s postižením.

Jana Jeklová,  
Maltézská pomoc, o.p.s.
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Olomoucký kraj přispěl na vznik nové adaptace klasického příběhu K. J. Erbena částkou půl milionu korun. (znění v tajence) se natáčela na několika místech našeho regionu a premiéru v kinech měla 23. ledna. Filmaři si v kraji nejvíce 
oblíbili krásná panoramata Jeseníků i rovinaté Hané, okouzlila je také historická centra měst nebo starobylé hrady a zámky. Pro kraj jsou podobné počiny výraznou prezentací regionu. Tajenku křížovky zasílejte včetně kontaktních 
údajů (jméno a adresa) do 10. března 2025 na e-mailovou adresu: tajenky.olkraj@regvyd.cz. Jména tří vylosovaných luštitelů zveřejníme v následujícím čísle novin a od Olomouckého kraje získají věcné ceny. Výherci minulé tajenky ve 
znění ZLATÝ ERB jsou: Jan Snášel, Šumperk; Danuše Pelikánová, Přerov; Milada Jurůjová, Česká Ves. 
Luštitel odesláním znění tajenky uděluje správci (Regionální vydavatelství s.r.o., IČ: 27846717) souhlas se zpracováním svých osobních údajů (jméno, příjmení, e-mail, telefonní kontakt a adresa), a to ve smyslu Nařízení Evropského parlamentu a Rady (EU) 2016/679 ze dne 27. 4. 2016 o ochraně fyzických osob v souvislosti se zpracováním osobních údajů a o volném 
pohybu těchto údajů (GDPR). Uvedené osobní údaje je nutné zpracovávat za účelem správy dat souvisejících s vyhlášením vybraných luštitelů křížovky zajišťované správcem. Tyto údaje budou správcem zpracovávány pouze po dobu nezbytně nutnou, po vyhlášení budou ihned odstraněny.

|

MĚSÍČNÍK OLOMOUCKÝ KRAJ

■	 Olomoucký kraj – periodický tisk  
	 Olomouckého kraje 
■ 	 Vydává Olomoucký kraj ve spolupráci 
	 se společností Regionální vydavatelství s.r.o. 
■ 	 Adresa vydavatele: Olomoucký kraj, 
	 Jeremenkova 40a, 779 00 Olomouc, 
	 IČO: 60609460  
■ 	 Registrováno pod číslem MK ČR E 13609 
■ 	 Redakční rada:  
	 Luděk Niče, Vladimíra Hacsiková, Ondřej Polák
■ 	 Redakce:  
	 Mgr. Juraj Aláč, olkraj@regvyd.cz 
■ 	 Distribuci do všech schránek v kraji zajišťuje 
	 Česká distribuční k.s., reklamace na dodávku 
	 novin na čísle 732 530 071 nebo e-mailu: 
	 karal@regvyd.cz 
■ 	 Inzerce: 
	 Tomáš Karal – 732 530 071, karal@regvyd.cz, 
	 Michal Novák – 739 724 774, novak@regvyd.cz
■ 	 Číslo 2, ročník 24. 
■ 	 Toto číslo vychází 17. února 2025 
■ 	 Náklad 275 000 kusů 
■ 	 Uzávěrka příspěvků do dalšího čísla  
	 je 27. února 2025

SUDOKU

KŘÍŽOVKA PRO VÁS

OMALOVÁNKA PRO DĚTI TIRÁŽ

únor 2025
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Pozemkov.cz: ICOK nám přinesl řadu příležitostí 
|

Už žádné zdlouhavé 
hledání ideálního 
pozemku! Startup 
Pozemkov.cz přinesl na trh 
aplikaci, která automaticky 
analyzuje informace 
o pozemcích a pomáhá 
najít ten nejvhodnější 
pro stavbu nemovitosti. 
Jejich cestu a spolupráci 
s Inovačním centrem 
Olomouckého kraje 
(ICOK) popsal v rozhovoru 
spoluzakladatel 
startupu Jan Karásek. 

Povodně jsou za námi, práce ale nekončí Výtěžek z prodeje punče 
pomohl malé Adélce

únor 2025

Od vašeho vítězství v Hac- 
kathonu Olomouckého kra-
je je to už víc jak rok. Jaká 
je to cesta? 

Ve dvou slovech: horská drá-
ha. Jsme skvělý tým a  tu cestu 
si neskutečně užíváme. Ať už 
v  momentech, kdy zaznamená-
me nějaký úspěch a společně se 
z  něho radujeme, nebo naopak 
když musíme shodit ze stolu 
naši důkladně promyšlenou hy-
potézu, protože to zkrátka není 
to, co uživatelé chtějí. To je i jed-
na z věcí, na kterou jsme dlouho 
přicházeli. Je to o  tom bavit se 
s  těmi lidmi a  naslouchat jim. 

Protože další hezká funkcionali-
ta vás nezachrání. 

Loni jste ukázali, že máte 
nejen talent, ale také byz-
nysového ducha. V konku-
renci osmi projektů první-
ho ročníku ICOK Startup 
Academy jste uspěli před 
investory zastupujícími 
přední české fondy. Jak vás 
to posunulo? 

Byl to pro nás klíčový mo-
ment. Přineslo nám to jednak 
zviditelnění – díky tomu jsme 
začali získávat první uživatele. 
Druhá věc, která nám nesmírně 
pomohla, byly workshopy s lid-
mi, kteří jsou experty ve svých 
oborech – od marketingu přes 
sales až po to, jaké jsou legis-
lativní aspekty při podnikání 
s více lidmi. Poslouchat někoho, 
kdo dokázal velké věci, je velmi 
motivující a  je to pro hlavu dů-
kaz, že je na čase zahodit obavy 
a strach z neúspěchu. 

Když se po roční spolu-
práci s inovačním centrem 
ohlédnete, jaké příležitosti 
nebo kontakty jste získali? 
Jak zásadní dopad na váš 
další rozvoj měly? 

Důležité bylo, že jsme díky 

Pozemkov uspěl v prvním ročníku ICOK Startup Academy. � Foto | ICOK

Inovační centrum Olomouckého kraje vytváří a kultivuje inovační prostředí napříč krajem s respektem 
ke společenským výzvám a technologickým trendům s udržitelným přesahem. Je první adresou pro 
všechny podnikavé a kreativní obyvatele Olomouckého kraje. „Rok 2025 je pro nás výroční. Slavíme 
5 let a během nich se z původně malé agentury stal klíčový hráč, který podporuje inovace v Olomouckém 
kraji. Vnímám to ale spíš jako oslavu celého našeho inovačního ekosystému. Chceme poukázat na úspěšné 
příběhy, na kterých máme svůj podíl, ať už se jedná o rozvoj podnikavé a kreativní komunity, posouvání 
firem, nebo konkrétní projekty v regionech našeho kraje,“ doplnil ředitel ICOKu Tomáš Dostál. 

ICOK – INOVAČNÍ CENTRUM OLOMOUCKÉHO KRAJE 

Projekt studentů Přírodovědecké fakulty UP, jejichž aplikace 
automaticky analyzuje důležité informace o libovolném pozemku, 
a eliminuje tak potřebu ručního vyhledávání. Pomocí zvolených 
parametrů vždy najde nejvhodnější pozemky pro stavbu nemo-
vitostí na celém území ČR. Svůj nápad tým poprvé prezentoval 
v roce 2023 na olomouckém Hackathonu „Když data promluví“, 
který společně pořádal Olomoucký kraj, Univerzita Palackého 
v Olomouci, statutární město Olomouc a Inovační centrum 
Olomouckého kraje. Pozemkov.cz získal speciální cenu ICOK jako 
projekt s největším byznysovým potenciálem. 

POZEMKOV.CZ ICOKu dostali příležitost být 
v  kontaktu s  lidmi a  firmami, 
které jsou již nějakou dobu na 
trhu zaběhnuté – počínaje rea-
litními experty a  konče jedně-
mi z  největších developerských 
skupin v Česku. Při tom jsme si 
trochu „nabili pusu“ a zjistili, že 
tam ještě úplně nejsme. Ale pra-
cujeme na tom.

Také jsme díky ICOKu měli 
příležitost dostat se do kontak-
tu s  řadou známých investorů 
a  fondů, i  když jsme si časem 

začali uvědomovat, že cestou 
cizího kapitálu v tuto chvíli jít 
nechceme. V  neposlední řadě 
to bylo velmi inspirující setkání 
s  prezidentem Pavlem a  mož-
nost nahlédnout, jaké příležitos-
ti máme za velkou louží. 

Doporučili byste spolu-
práci s inovačním cent-
rem i dalším inovativním 
projektům? 

ICOK nám pomohl promě-
nit nápad, který vznikl během 

víkendu na Hackathonu, v  re-
álnou businessovou příležitost 
a vnímáme jej jako partnera, na 
kterého jsme se vždy mohli ob-
rátit s  jakýmkoliv problémem. 
Velmi oceňuji osobní přístup, 
ochotu poradit a schopnost nás 
propojit s lidmi, kteří nám moh-
li pomoci.

Rozhodně bychom ICOK 
a jeho programy doporučili všem 
inovativním projektům, které 
chtějí růst a posouvat se dál.

 � Petra Pášová

Zářijové povodně jsou sice mi-
nulostí, ale následky, které za-
nechaly, je stále potřeba řešit. 
Olomoucký kraj proto intenziv-
ně pokračuje v  opravách silnic, 
mostů a opěrných zdí a zároveň 
se věnuje likvidaci tisíců tun od-
padu, který voda přinesla.

Opravy silnic a mostů
Od září 2024 se podařilo opra-

vit stovky úseků na šedesáti silni-
cích a třiceti mostech v okresech 
Šumperk a  Jeseník. K  těm nej-
významnějším patří například 

most v  Maršíkově nebo úplně 
zničená silnice ve Velkém Vrb-
ně. Nejde ale jen o nutné opravy 
– kraj se zaměřuje i na prevenci 
a zajištění poškozených míst, na-
příklad podemletých opěrných 
zdí na silnicích ve Františkově 
a  Domašově. Práce tak zdaleka 
nekončí. V  roce 2025 čeká re-
konstrukce dalších třináct silnic, 
47 mostů a 41 opěrných zdí. Už 
teď se připravují projekty na 
opravy dalších 19 km silnic, 21 
mostů a 44 opěrných zdí, aby se 
mohlo začít co nejdříve.

Likvidace povodňového  
odpadu

Vedle oprav je velkým úkolem 
také odstranění povodňového 
odpadu. Kraj nyní vybírá firmu, 
která se postará o likvidaci 40 ti-
síc tun materiálu. Odhadovaná 
cena zakázky je 120 milionů 
korun. Odpad byl dočasně shro-
mážděn na dvou skládkách – 
v Mikulovicích a ve Velké Kraši.

Deponie ve Velké Kraši je 
umístěna v  bývalém areálu 
šamotárny, zatímco v  Miku-
lovicích se odpad ukládal na 
zemědělské půdě. Ta bude po 
odklizení odpadu opět připra-
vena pro hospodářské využití. 
Odborníci dohlédnou na to, 
aby byl odpad zlikvidován eko-
logicky a bez dopadu na životní 
prostředí.

Množství odpadu se podařilo 
přesně odhadnout i  díky dro-
nům České inspekce životního 
prostředí. Jakmile kraj vybere 
dodavatele, bude mít firma na 
provedení prací sedm měsíců. 
Cílem je nejen odstranění odpa-
du, ale také úplná obnova posti-
žených míst, aby se co nejdříve 
mohla vrátit ke svému původní-
mu využití.

Radka Kmochová

Výtěžek z prodeje charitativního 
punče, který v prosinci v  rámci 
olomouckých vánočních trhů 
prodávali zástupci kraje, pomo-
hl malé Adélce z Vápenné na Je-
senicku. Zisk ve výši 32 932 ko-
run putoval organizaci Korunka 
pomáhá, která částku zaokrou-
hlila na rovných 50 tisíc korun. 
Rodinu Litvíkových z  Vápenné, 
kde peníze pomohou, pak vy-
brali zástupci hejtmanství. Je-
jich malé Adélce ve třech letech 
diagnostikovali poruchu autis-
tického spektra a dnes i s pomo-
cí asistenta pedagoga chodí do 

školky a dělá velké pokroky díky 
rané péči. I když dosud nemlu-
ví, zlepšuje se její koncentrace 
a  snaha komunikovat. Rodina 
si prošla náročným obdobím – 
podzimní povodně jim poško-
dily zahradu i  vybavení domu 
a také vzaly oblíbenou trampolí-
nu. Darované peníze rodina vy-
užije na speciální pomůcky pro 
rozvoj Adélčina senzorického 
vnímání a řeči. Pokud to vyjde, 
pořídí si i  novou trampolínu, 
která Adélce pomáhá s psycho-
motorickým rozvojem.

� Juraj Aláč

Šek z prodeje charitativního punče rodině předal náměstek hejtmana pro sociální oblast Martin Škurek, Veronika Crha 
Záhorská, zakladatelka Korunky pomáhá, Pavla Matyášová, ředitelka Společnosti pro ranou péči a Anna Vitásková, 
klíčová pracovnice Společnosti pro ranou péči, která za rodinou pravidelně dojíždí.  � Foto | Olomoucký kraj
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www.termolux.cz

KE KOUPI

Tel.: 773 457 835 | Rolsberská 635/38, Olomouc
olomouc@temolux.cz

NAKUPTE 
LEVNĚJI

Od 1. 1. 2024 
změny sazby DPH 

a ZVÝŠENÍ CENY o 6 %.

DOPRAVA ZDARMA

TVRDÉ DŘEVO 
– nesušené
polínka 50 cm  1 340 Kč
polínka 33 cm  1 390 Kč
polínka 25 cm  1 490 Kč
MĚKKÉ DŘEVO – nesušené
polínka 50 cm  1 000 Kč
polínka 33 cm  1 050 Kč
polínka 25 cm  1 100 Kč

TVRDÉ DŘEVO – suché
Polínka 50 cm nebo 33 cm  1 950 Kč
Cena je uvedena za 1PRMS (prostorový metr 
sypaný) vč. DPH. Odběrné množství 5-20 PRMS.
METROVKY SKLÁDANÉ:
Tvrdé dřevo  1 750 Kč
Tvrdé suché dřevo  2 400 Kč
Měkké dřevo 1 300 Kč
Cena je uvedena za 1PRMR (prostorový metr 
rovnaný) vč. DPH. Odběrné množství 10 PRMR.

+420 739 572 972
objednavky@drevohabrovany.cz www.drevohabrovany.cz

AKČNÍ SLEVA
NA SUCHÉ PALIVOVÉ DŘEVO!

DOPRAVA ZDARMA 
CENÍK PLATÍ DO VYPRODÁNÍ ZÁSOB

TVRDÉ DŘEVO SUCHÉ – vhodné k okamžitému topení
Štípaná polínka 33 cm nebo 50 cm  1 950 Kč / 1 sypaný metr
Štípaná polena 1 m  2 400 Kč / skládaný metr

PRODEJ – REALIZACE

Vše skladem!

Laminátové 
podlahy 
od 199,- 

Interiérové 
dveře PORTA 
za nejnižší ceny

Kusové 
koberce 
-50 %

Půjčovna 
nářadí

Další slevy
na e-shopu 
jehla.cz

-36 %  
PVC TexStyle  
380,-  245,-/m2

-20 %
Bytový koberec 
209.- 167,-/m2

OLOMOUC – Horní Lán, vedle Mc.Donald‘s • tel.: 724 087 813, e-mail: olomouc@jehla.cz
ZÁBREH – Ceskoslovenské armády 2116/34a, 789 01 – vedle Kau�andu • tel.: 724 783 391, e-mail: kobercejehla@seznam.cz  
ŠUMPERK  – Jesenická 3013/6a – vedle nádraží ČD • tel.:724783384             www.jehla.cz

únor 2025

PRODEJ ZAHÁJEN
DÁLE V NABÍDCE

• cibule sazečka, sadbový česnek
• sadba řepy, hrachu, houbové substráty
• postřiky, hnojiva, substráty
• široký sortiment koření
• výměna bombiček Sodastream, Limobar 130 Kč

Zahrádkářská prodejna DRAGO
Tržní 14 (areál Obuvi Zlín), Přerov, tel.: 581 746 242
Tovární 42 (u Kaufl andu v areálu Prefa), Olomouc, tel.: 777 895 983
Pondělí–pátek od 8:00 do 17:00, sobota od 8:00 do 11:00 hodin
www.drago.cz

sadba řepy, hrachu, houbové substráty

SADBOVÉ BRAMBORYSADBOVÉ BRAMBORY 
2020
odrůdodrůd

sklademskladem

TEL.: 581 205 230 | MOBIL: 602 890 587

nejvíce zkušeností v zasklívání balkónů a lodžií na Moravě
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Kompletní nabídka
stínící a garážové techniky
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ZASKLÍVÁNÍ
BALKONŮ A LODŽIÍ
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Markýzy, zimní zahrady,
zasklívání balkónů a lodži,
stínicí a garážová technika
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ZASKLÍVÁNÍ BALKONŮ A LODŽIÍ

ŽALUZIEŽALUZIE
VENKOVNÍ ROLETYVENKOVNÍ ROLETY
SÍTĚ PROTI HMYZUSÍTĚ PROTI HMYZU

GARÁŽOVÁ VRATA SEKČNÍ A ROLOVACÍGARÁŽOVÁ VRATA SEKČNÍ A ROLOVACÍ
LÁTKOVÉ ROLETY LÁTKOVÉ ROLETY 
ROLETY DEN/NOCROLETY DEN/NOC

www.stojan.cz ANTIKVARIAT - VETESNICTVI - POZUSTALOSTI - SBĚRATELSTVÍ
NEMUSÍTE NIKAM CHODIT - PŘIJEDE K VÁM ZDARMA A VYKOUPÍ:

  VEŠKERÉ DOBRODRUŽNÉ KNIHY vydané do r. 1950 i v něměckém jazyce  
např. od K. MAY, J. VERNE, J. FOGLAR, E. SALGARI, J. LONDON... a jiné i historické

  ČASOPISY S KOMIKSEM (např. Mladý hlasatel, Čtyřlístek, Rychlé šípy, ABC, Ohníček,  
7 pionýrů, Pionýrská stezka – do roku 1980)

  HRAČKY z dob ČSSR (např. angličáky, auta – kovová, plastová, na setrvačník, na bovden, 
i krabičky)

  VEŠKERÉ VLÁČKY a příslušenství k nim
  ELEKTRO Z 80. LET (gramofony, kazeťáky, kotoučáky, hifi věže, digi hry, herní konzole
  GRAMODESKY (rock, heavy metal, punk, K. Kryl, pohádky, mluvené slovo)
  AUTA VETERÁNY, MOTORKY
  A DALŠÍ PŘEDMĚTY SBĚRATELSKÉHO CHARAKTERU, (např. bankovky, hodinky, 

řády, vyznamenání, pohlednice (do r. 1948), známky, plakáty, prospekty, reklamní cedule, 
těžké sklo...)

STAČÍ PROZVONIT / NAPSAT SMS ZAVOLÁME VÁM ZPĚT

ZA NABÍDKY PŘEDEM DĚKUJEME
tel.: 606 915 785 mail: kozarbeno@centrum.cz
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Šťastná to žena! 170. výročí prvního vydání Babičky Boženy Němcové
14. 2. – 18. 5., Muzeum a galerie v Prostějově
Výstava určená všem generacím představuje stěžejní dílo nejznámější české spi-
sovatelky Boženy Němcové, které poprvé vyšlo v roce 1855. Výstava představuje 
knihy od nejstarších po současná vydání, dřevěné polychromované loutky všech 
knižních postav z dílny loutkářky Jarmily Haldové ze Sedloňova. 

Veřejné knihovny v Olomouckém kraji 
Do 12. 4., Vědecká knihovna Olomouc, Červený kostel
Na fotografickém projektu pod vedením fotografa Jindřicha Štreita spolupraco-
vali v  letech 2023 a  2024 studenti Katedry komunikace olomoucké Univerzity 
Palackého. 

Komentované prohlídky i přednášky k výstavě Příběhy palných zbraní
Prohlídka 27. 3. od 17:00, Vlastivědné muzeum v Olomouci
Komentovaná prohlídka výstavy vojenských, loveckých, civilních a  sportovních 
palných zbraní ze sbírek Vlastivědného muzea v Olomouci a Východočeského mu-
zea v Pardubicích. Výstavou vás provede kurátor Karel Podolský. Rezervace místa 
na webových stránkách muzea. 

Lubomír Dostál – 60x a stále jinak
Do 9. 3., Muzeum Komenského v Přerově 
Výstava díla přerovského rodáka, který je znám svými kreslenými vtipy. Na výstavě 
je k vidění více než padesát autorových prací z různých období jeho tvorby, pře-
devším pohledy na různá zákoutí města Přerova, a zastoupeny jsou zde všechny 
výtvarné techniky, s kterými umělec pracuje.

Jedno a čtvrt století jesenického muzejnictví
Do 1. 6., Vlastivědné muzeum Jesenicka, Vodní tvrz
Výstava ukazuje rozvoj muzejnictví na Jesenicku od roku 1900 až do dnešní doby. 
Na monumentální výstavě se dozvíte, jak se muzejní práce formovala, co ji ovliv-
ňovalo nebo jaký původ mají současné muzejní sbírky oddělení archeologie, bio-
logie, geologie a historie. 

Harry Potter pukne závistí. Novou 
čarodějnou mast vymysleli v Jeseníku

VÝSTAVY 

únor 2025

Festival Jeden svět Olomouc se vrací

Knihovny, srdce komunit 
a  strážci moudrosti, získa-
jí na letošní rok z  rozpočtu 
Olomouckého kraje více než 
14 milionů korun. Díky těm-
to prostředkům mohou nejen 
obnovovat své fondy a digitali-
zovat služby, ale také pořádat 
různé akce pro děti i dospělé.

„Knihovny jsou více než jen 
půjčovny knih. Pořádají vzdě-
lávací akce, kulturní programy, 
slouží jako místa, kde se potká-
vají generace, a  jsou centrem 
společenského života hlav-
ně v  menších obcích. Proto je 
podpora knihoven pro kraj tak 
důležitá,“ uvedl hejtman Ladi-
slav Okleštěk.

Celkovou částku 14,5 mi-
lionu korun kraj rozdělí mezi 
sedm knihoven na území kraje, 
přes které proudí peníze dál ke 

473 menším knihovnám na-
příč regionem. Kromě podpo-
ry pověřených knihoven získá 
zvláštní příspěvek také Vědec-
ká knihovna v  Olomouci. Ta 
plní roli metodického centra, 
organizuje školení knihovníků, 
spravuje výměnné fondy knih 
a zajišťuje technickou pomoc. 

Podpořené knihovny:
•	 Knihovna města Olomouce 
•	 Městská knihovna Přerov
•	 Městská knihovna Prostějov
•	 Městská knihovna 

T. G. Masaryka Šumperk
•	 Městské kulturní zařízení 

Hranice
•	 Městské kulturní zařízení 

Jeseník
•	 Městská knihovna v Lipníku 

nad Bečvou 
Radka Kmochová

Kraj i letos pomůže stovkám knihoven. 
Dostanou milionovou podporu

Kostival, všedobr nebo žindava 
– to je jen část bylin, které po-
užili studenti a  výzkumníci do 
nové hojivé masti Vlastivědné-
ho muzea Jesenicka. Čaroděj-
ná mast odkazuje na pohnutou 
historii regionu a zároveň čerpá 
z moderních přístupů. „Mast je 
výsledkem projektu T-expedice 
Jeseníky. Na něm spolupracu-
je naše muzeum se Střediskem 
volného času Duha Jeseník. 
Záměrem bylo vyrobit produkt, 
který by v sobě spojoval historii 
regionu s  moderními přístupy 
ke vzdělávání a  vědeckými po-
znatky,“ uvedl ředitel jesenic-
kého muzea Pavel Rušar. Vývoj 
masti nebyl jednoduchý. Kromě 
studentů se na něm podíleli také 
odborníci na kosmetiku, histo-
rici i znalci léčivých bylin. Těch 
nakonec finální receptura ob-
sahuje šest, a  tedy  kromě výše 
zmíněných mezi ně patří máta, 
jitrocel a šalvěj.

Projekt T-expedice se na 
Jesenicku odehrává už něko-
lik let a  jeho hlavním poslá-
ním je zapojit talentovanou 
mládež do řešení různorodých 
problémů. 

Kde lze mast sehnat?
Prozatím je čarodějná mast 

k dostání ve Vodní tvrzi v Jese- 

CZECH PRESS FOTO PRO JINDŘICHA ŠTREITA

Cenu Czech Press Photo 
za celoživotní dílo převzal 
fotograf Jindřich Štreit, který 
je svou prací úzce spojen 
s olomouckým regionem. Cenu 
mu v Národním muzeu v Praze 
předala další legenda české 
fotografie Josef Koudelka. 

Mezinárodní filmový festival 
o  lidských právech Jeden svět 
se v  Olomouci uskuteční už po 
šestadvacáté, tentokrát od 24. do 
29. března. Letošní ročník se za-
měří na vliv sociálních sítí, rus-
kou propagandu a  proměny na 
Slovensku.

Slavnostní zahájení je naplá-
nováno na 24. března v kině Me-
tropol. Projekce a  doprovodný 
program se pak rozšíří do diva-
dla Na Cucky, Skautského insti-
tutu, Muzea umění, Galerie Art 

Rubikon a na Cyrilometodějskou 
fakultu Univerzity Palackého.

Součástí festivalu budou 
i  dopolední školní projekce 
pro všechny věkové kategorie. 
Novinkou jsou programy pro 
nejmladší diváky, které jim při-
blíží život dětí z  různých částí 
světa. Starší žáci a  studenti se 
mohou těšit na bloky krátkých 
dokumentů i  celovečerní fil-
my o  důležitých lidskoprávních 
tématech.

Radka Kmochová

SOUTĚŽ O KNIHU NIKDY TO NEVZDÁM

Kniha Nikdy to nevzdám zachycuje životní osudy právníka 
Františka Doležela (1900–1972), který se neohroženě stavěl 
proti bezpráví a jehož profesní život byl spjatý s Olomoucí. 
Kniha přibližuje jeho profesní i osobní zápasy v dramatických 
obdobích 20. století, včetně totalitních režimů. Přináší autentické 
dokumenty, vzpomínky a historický kontext, které ukazují jeho 
pevné morální postoje a odhodlání bojovat za spravedlnost. 
Knihu můžete mít doma i vy. Stačí správně odpovědět na soutěžní 
otázku:
Ze kterého města právník František Doležel pocházel?
a) Přerov 	 b) Postřelmov 		  c) Prostějov
Své odpovědi zasílejte do 3. března na e-mailovou adresu  
tiskove.oddeleni@olkraj.cz, do předmětu uveďte slovo SOUTĚŽ. 
Pět vylosovaných soutěžících se správnými odpověďmi obdrží 
knihu Nikdy to nevzdám.
V minulém čísle jste soutěžili o hasičský kalendář a postřehovou 
hru. Správná odpověď na otázku, kolik profesionálních hasičů, tzv. 
příslušníků, sloužilo v celém Olomouckém kraji k 1. lednu 2025, 
byla za b) 587. Sadu vyhráli: Ladislav Matoušek, Hana Klemšová, 
Markéta Trnečková, Ludmila Skopalová a Marcela Pelclová.
Gratulujeme!

níku, v Chatě Jiřího na Šeráku, 
v Restauraci a Penzionu Kovár-
na v Horní Lipové a také v Info-
centru a  Vlastivědném muzeu 
v  Šumperku. Další prodejní 
místa se připravují v  Olomouci 
a Praze a v první polovině roku 
2025 bude mast dostupná i přes 
e-shop.

Jaroslav Kropáč

Veřejné knihovny v  Olomouc-
kém kraji je název nové publika-
ce, která si klade za cíl představit 
a  ocenit práci knihovnic a  kni-
hovníků v celém regionu. O foto-
grafie v knize se postaral fotograf 
Jindřich Štreit, který zároveň se 
svými studenty vytvořil výstavu, 
která zachycuje zajímavé a inspi-
rativní prostředí knihoven a od-
haluje zákulisí knihovnické prá-
ce. Výstava v  Červeném kostele 
Vědecké knihovny v  Olomouci 
bude k vidění do 12. dubna. Pu-
blikaci je možné si vypůjčit nejen 
ve VKOL, ale i dalších veřejných 
knihovnách.

Jaroslav Kropáč

Nová kniha vzdává hold veřejným knihovnám

Slavnostní křest knihy se konal v rámci zahájení výstavy o knihovnách v olomouckém Červeném kostele za 
účasti vedení Olomouckého kraje, zástupců knihoven a s fotografem projektu Jindřichem Štreitem. 
� Foto | Olomucký kraj

Foto | Vít Šimánek, sociální sítě Jindřicha Štreita
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Jeseničtí hasiči brali na běžkách zlaté medaile

Mladí sportovci na olympiádě 
vydali ze sebe to nejlepší

únor 2025

Čtyři cenné kovy přiváží mladí sportovci z Olympiády dětí a mládeže.�  Foto | Olomoucký kraj a Michal Jelínek ODM

Zlatý boulař se 
pochlubil medailí

ZKUSTE SI POLICEJNÍ FYZICKÉ TESTY

Zajímáte se o práci u policie, nebo vás zajímá, jestli na „to“ máte? Přijďte si je nezávazně vyzkoušet 
bez stresu, pod dohledem instruktorů a s bonusem navíc.
Termíny zkušebních testů: Pátek 21. března a 11. dubna od 9:30, Krajské ředitelství policie Olo-
mouckého kraje, tř. Kosmonautů 10, Olomouc
Přihlášky: e-mail nabor.olomouc@pcr.cz nebo na tel. 702 205 986
Pokud testy splníte, získáte osvědčení platné 1,5 roku a při náboru je už nebudete muset opakovat. 
Nepovede se? Nevadí, můžete přijít znovu. S sebou si vezměte občanský průkaz, sportovní oblečení 
do tělocvičny a sportovní oblečení a obutí na běžecký ovál. 
Na místě zájemcům náboráři poskytnou veškeré informace k přijímacímu řízení k Policii České re-
publiky a k širokým možnostem uplatnění u sboru. Policejní práce je různorodá a zajímavá.

PRÁCE 158x JINAK

Na Olympiádě dětí a  mládeže 
reprezentovalo Olomoucký kraj 
celkem 78 mladých nadějných 
sportovců a  v  celkovém pořadí 
skončili na desátém místě. Je-
jich snahou bylo především vy-
lepšit výsledky z  minulé zimní 
olympiády, kdy krajští sportovci 
skončili čtrnáctí.

Tři sta třicet medailí bylo roz-
dáno. Od 26. do 30. ledna sou-
těžilo na Olympiádě dětí a mlá-
deže v  Moravskoslezském kraji 

1 127 mladých nadějí v 11 spor-
tech a  jedné umělecké soutěži. 
Celkové hodnocení nakonec 
ovládli domácí sportovci. Tým 
našeho kraje získal dvě zlaté 
a dvě bronzové medaile. 

Olympijskou štafetu poprvé 
v  historii přebírá hlavní měs-
to Praha, které v  červnu 2026 
přivítá letní edici. Další zimní 
Olympiáda dětí a  mládeže pro-
běhne v roce 2027 v Plzeňském 
kraji.

Zlaté medaile: 
Hossain-Selsdon Kaiem 
a Vágnerová Viktorie – Taneč-
ní sport U15, Pařízek Patrik 
a Ptáčková Julie – Taneční 
sport U18

Bronzové medaile: 
František David – Běžecké 
disciplíny 4 km volně, Franti-
šek David – Běžecké disciplíny 
4 km klasicky

Juraj Aláč

S hejtmanem Oklešťkem a náměstkyní Hryzbilovou si zlatý medailista povídal o svém nedáv-
ném úspěchu a plánech do budoucna.�  Foto | Olomoucký kraj

Osmnáctiletý reprezentant Ma-
tyáš Kroupa se přišel hejtma-
novi pochlubit se zla-
tou medailí. Tu získal 
na začátku ledna na 
juniorském mistrov-
ství světa v  paralelní 
jízdě v  boulích. Na 
šampionátu ve městě 
Almaty v  Kazachstá-
nu porazil pět soupe-
řů a  ve finálové jízdě 
předčil Francouze Lea 
Crozeta. Stal se tak teprve dru-
hým českým zlatým medailistou 

z mistrovství světa juniorů v ly-
žařských akrobatických disciplí-

nách. Dosud jediným 
byl Matěj Švancer, 
který před čtyřmi lety 
ovládl big air a  slope- 
style. Ziskem zlata na-
vázal Kroupa i  na za-
tím jedinou juniorskou 
českou medailistku 
mezi „boulaři“ Terezu 
Vaculíkovou, jež před 
čtrnácti lety skončila 

třetí ve Finsku. 
Radka Kmochová

Pro zlaté medaile si každý ve 
své kategorii doběhli v  tradič-
ním závodě v běžeckém lyžování 
volnou technikou v  Bedřichově 
v  Jizerských horách hned dva 
jeseničtí hasiči. V kategorii mezi 
mladšími závodníky od 18 do 
34 let jednoznačně kraloval Jan 
Pechoušek, mezi sportovci 50+ 
vybojoval nejcennější kov jeho 
kolega Milan Smatana. Bronz 
v  nejmladší kategorii bral Ja-
roslav Hýbl z  hasičské stanice 
Šumperk. 

Celkově na trať vyběhlo sedm 
příslušníků Hasičského zá-
chranného soboru (HZS) Olo-
mouckého kraje. Sedmnáctý 
ročník soutěže pro příslušní-
ky a  zaměstnance HZS ČR se 
konal na konci ledna. Oblíbe-
ného závodu v  běžeckém lyžo-
vání volnou technikou se letos 

zúčastnilo jednašedesát hasičů 
a hasiček z osmi HZS krajů. Dva-
náctikilometrovou trať zvládnul 
ze všech závodníků nejrychleji 

Hasiči z Jesenicka úspěšně reprezentovali svoje stanice v Jizerských horách.
�  Foto | HZS Olomouckého kraje

Vojtěch Prášil z  jablonecké sta-
nice. Jeho cílový čas byl 31 mi-
nut a 10 vteřin.

� Juraj Aláč

Sportovci získají letos 
výraznou podporu
Celkem 72 milionů korun roz-
dělí v  letošním roce hejtman-
ství mezi sportovní kluby, od-
díly a  mladé sportovce. Částku 
schválili krajští zastupitelé na 
svém prosincovém jednání, 
s  vyplácením začal kraj hned 
v lednu. „Krajské dotace pomo-
hou sportovním klubům i  jed-
notlivcům. Chceme podpořit 

Podpoře sportu 
a zejména sportování 
dětí chceme věnovat 
maximální pozornost

každého, kdo má zájem spor-
tovat, musíme vytvořit v  kraji 
takové podmínky, aby byl sport 
dostupný pro každého,“ uvedl 
hejtman Ladislav Okleštěk.

První dotační titul, zaměře-
ný na celoroční činnost spor-
tovních klubů a  oddílů, rozdělí 

45 milionů korun mezi 210 ža-
datelů. Tyto prostředky pomo-
hou klubům a  oddílům pokrýt 
náklady na účast sportovců 
na soutěžích, provoz a  údrž-
bu sportovišť, nákup vybavení 
a  organizaci sportovních akcí. 
Druhý dotační titul cílí na pod-
poru mladých sportovců, kteří 
se připravují na vrcholovou ka-
riéru. Mezi 110 žadatelů rozdělí 
téměř 27 milionů korun. Mládež 
pak peníze použije například na 
systematický trénink, účast na 
sportovních akcích a  zajištění 
nezbytného vybavení.

„Sportování dospělých lidí 
je nejlepším prostředkem pro 
zlepšení zdravotního stavu, tě-
lesné kondice a životní pohody. 
A  sportování dětí navíc posilu-
je jejich sebevědomí, týmovou 
souhru a  umožňuje jim únik 
z  digitálního světa. Proto chce-
me podpoře sportu a  zejména 
sportování dětí věnovat maxi-
mální pozornost,“ dodala ná-
městkyně pro oblast sportu Mo-
nika Hryzbilová. 

Jaroslav Kropáč

VIDEO  
VÍTĚZNÉ JÍZDY


